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=A szudetanémet vidék német kézen van Magyar lépés a csehszlovákiai 
magyar nemzetkisebbség érdekében - Párisban a csehszlovák 

kérdés miatt kormányválság várható 

Hitler és Chamberlain három órás tanácskozása 
Prága tüntet és könnyezik. A kermány drámai manifesztuma után, miként 

előre látható volt, a csehszlovák fővárosban tüntetéssel válaszolt a lakosság és 

ami szintén várható volt, Hodzsa Milán miniszterelnök kénytelen vol! maga és 

kermánya nevében állásáról lemondani.Nemzeti koncentrációs, katonai szineze- 

el tu kormány alakitásának terve került előtérbe. Kispolgárok és munkások nem- 
zeti dalokat énekelnek Prága utcáin, miközben a szudetanemet vidéken a köz- 

4 biztonsági szolgálatot már a szudetenémet szervezet horogkeresztes embe- 

rel látják el, Égerpen horogkeresztes német zászlót lenget a szél és Prága 

könnyelvel szemben a szudetanémet vidéken öröm és boldogság uralkodik. 

A nagyhatalmak döntése nyomán bekövetkezett a jelentős változás a cseh- 

szlovák állam életében és mint minden ílyen változás, örömben és bánatban, 

vatamint drámai eseményekben bővelkedik. A prágai utca hangja már alig 

hallatszik el Godesbergig, azon helyig, ahol a nevezetes londoni határozat 

nyomán szükségessé vált gyakorlati inteézkedések tervét beszélik meg azok, 

akiknek ma döntő szavuk van Európa sorsának írányitásában. 

magasrangu tisztviselője Prágába érkezett, Ahol a cseh kommunistákkal tárgyal, 

A hiradást a csehszlovák távirati iroda cáfolta. 
A csehszlovák nemzetgyülés állandó bizottságát ma délelőtt kilenc órára ösz- 

szehivták, 

Már megszünt a határ N émeterszág 
és az égeri kerület között 

A német hivatalos távirati iroda jelentése szerint a szudetanémet 

rendfentartó szervezetek szerdán éjszaka két órakor az égeri kerü- 

letben egészen a cseh nyelvterületig átvették a zbiznetei 

szolgálat ellátását. Ettől a pillanattól kezdve megszünt a határ 

metország és az égeri kerület között, mindenki szabadon agyile 

tett a német birodalom területéről a cseh területre. A szudetané- 

met lakosság mámoros lelkesedéssel vette tudomásul a változást, a 

legtöbb házra kitüzték a horogkeresztes német zászlót, a rendet a 

szudetanémet szervezet horogkeresztes karszallagokkal ellátott em- 

berei tartották fenn. Égerben számos középületben már Hitler 

és Henlein arcképe látható, Azt a száz szudetanémetet, akiket Hit- 

A prágai utca katonai diktaturát követelt 
Mi éppen az öngyilkosságot 
akarjuk! Nem akarunk becsü- 
letünktől megfosztva élni! Mi 

harcolni akarunk! 

Sirovy tábornok erre igy kiáltott fel: 

A' prágai kormány manifesztuma 

atán - amelyről tegnapi számunkban 

részletesen beszámoltunk - a prágai 
utca megélénkült. Főképpen a kispol- 
gárok tömege nyomult az utcára, tün- 

ler kancellár nürnbergi beszéde után őrizetbe vettek, szabadlábra 

helyezték. A szudetanémet milicia tagjai megszállották a posta- és 
fetett a német, angol és francia kö- Az ilyen tüntetések csak Hitler . 

8 vetségek előtt, kancellárnak használnak! a telefonhivatalt, amelyek zavartalanul folytatják müködésüket. 

éltette a hadsereget, Sirovy Tegnap reggel hét órakor ujra kez- A szudetanémetek általában mindenütt hidegvérüen és fegyelme- 
; ; 

dődtek a tüntetések Prágában azzal a 

különbséggel, hogy a polgárok helyét 
munkások foglalták el. Több prágai 

gyárban szünetelt is a munka, mert a 

munkások a város központjába siet- 

tek tüntetni. A Vencel-téri emlékmü 
előtt a munkások felsorakzotak és há- 

rom ujjukat felemelve 

ünnepélyes esküt tettek, hogy 

megvédik a határokat. 

zetten viselkednek, mig a csehszlovák rendőrök és csendőrök alig 

láthatók. 

Rumburgban katonai berendezéseket 
robbantottak fel 

Marlenbadi jelentés szerint a szu- l detanémet területen levő Rumburg- 

detanémetek megszállták a rendőrség 1 ban tartózkodtak, visszavonultak, de 

épületét és sok fegyvert lefoglaltak. előzőleg felrobbantották a ka- 
Később tárgyalások indultak meg a tonai berendezéseket. 

tábornokot, a csehszlovák ve- 

zérkar főnökét és katonai 

1n diktaturát követelt. 
A tüntetők behatoltak az elnöki palo- 
tta kertjébe is, ahol Sirovy tábornok 

az egyik erkélyről beszédet mondott, 

aki hidegvért ajánlott a tömeg figyel- 
mébe és hangoztatta, hogy a katonai 
diktatura semmit nem változtatna a 

; helyzeten. Nem vezethetjük a népet Az asszonyok sirva fakadtak s szudetanémetek és a csehek között, Marienthal szudetanémet határmenti 
az öngyilkosságba - fejezte be beszé könny csillogott a rendre őrködő amelyek eredményeképpen a szudeta- község két lakóját a csehszlovák 

dét a tábornok. A tömeg kiáltozott: rendőrök szemében is. németek csendőrök egész a német határig ül gész g ül- 

dözték. ahol kézigránátokat dobtak 
visszaadták a fegyvereket és . 

egy hidra. A szudetanémet őrség visz- = Hodzsa miniszterelnök és kormánya lemondott 

alakul, amelyben katonai 

amelyek szerint Benes elnök Sirovy tábornok, vezérkari főnököt bizza meg a kor- 

zenkel, Prága polgármestere rádión bejelentette Csehszlovákia népének, hogy 

Hodzsa Milán kormánya benyuijtotta lemondázát, amit Benes köztársasági elnök 

el is fogadott. A legelső hirek arról tudtak, hogy nemzeti koncentrációs kormány 

személyiségek is lesznek. Olyan hirek is elterjedtek, 

mányalakitással. A csehszlovák rádióállomás felhivst intézett az összes szokolok- 
hoz, hogy bizonyos központokban gyüljenek össze, ahol majd megkapják a prágai 

utasítást. 

A német rádióállomások szerint a szovjetoroszországi kommunista központ hét 

a zz épületet. 

A német hivatalos távirati ügynök- 

ség jelentése szerint azok a csehszlo- 

vák katonai egységek, amelyek a szu- 

szaverte a cseh csendőröket. Szerdán 
éjszaka a határ közelében egy kato- 

nai betonépitményből tüzeltek a né- 
met járőrre. 

Chamberlain négy pontot ferjeszt Hitler elé 
Hitler birodalmi vezér és kancellár 

és Chamberlain angol miniszterelnök 
második tanácskozása elé mindenütt 
fokozott érdeklődéssel tekintettek. A 
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Times illetékes helyre hivatkozva 

lain miniszterelnök a következő pon- 

tokat terjeszti Hitler elé: 
1. Jelöljenek ki nemzetközi bi- 

zoltságot, amely az uj határokat 
kijelöli Németország és Csehszlo- 
vákia között s egyben a lakos- 

2 A mozgósitási azonnal szün- 

tessék meg. 
3. Hitler és az összes érdekelt 

felek közös kiáltlványt bocsássa- 

nak ki a béke és rend megvédése 

Prágában tegnap délben már hely- 
reállott a teljes nyugalom. Délben a 
rádió hivatalos közleményt közveti- 
tett, amely szerint az államra nehe- 
zedő kötelezettségek szükségessé te- 
szik, hogy Csehszlovákiát politikusai 
mellett 

a kormányban legképzettebb 
hivatalnokai képviseljék. 

A Hodzsa-kormány, - amelynek az 
a nehéz kötelezettsége volt, hogy alá 
kellett magát vetnie a nyugati ha- 

talmak akaratának - már előző na- 
pon elhatározta visszavonulását. A 

köztársasági elnök tudomásul vette 

előzőleg azt közölte, hogy Chamber- 
érdekében az alatt az idő alatt. 
ameddig az egyezményt életbe 
léptetik. 

4. Biztositani keli az uj cseh- 
szlovák állam területi épségét.Le- 
het, hogy Csehszlovákia bizonyos 
gazdasági biztositékot is kér. 

A londoni sajtó ama véleményének 
ad kifejezésy a godesbergi találkozó 
előtt, hogy Csehszlovákia most má! 

annyi áldozatot hozott, hogy 
joga van katonai biztonságra, 

azonkivül politikai, kulturális és gaz. 

dasági függetlenségre is. 

Tegnap délben Prágában helyreállott 
a nyugalom 

ezt az elhatározást, mert tisztában 
van azzal, hogy a jelenlegi viszonyok 
között 

a nemzet minden erejét össze 

kell fogni, 
hogy folytassák a hagyományos 

munkát. Az uj kormányban helyet 
kell kapnia a nemzet minden rétege 
képviselőjének és a szakértőknek 
EÉppen ezért a kormány tagjai között 

helyet foglalnak az összes pártok és 
a cseh közvélemény képviselői, 

Belépnek a kormányba a hi- 
vatnokok, a közigazgalás és 

a hadsereg tényezői. 

A magyar és lengyel követek 
jegyzéket nyujtottak át Drágában 

Budapestíről jelentik, hogy Horthy Miklós magyar kormányzó 

németországi utjáról csütörtökön reggel visszaérkezett. 

Félhivatalosan jelentik Budapestről: A magyar kormány a régi 
barátságra támaszkodva felhivta Olaszország, Németország és Len- 
gyelország figyelmét a csehszlovákiai magyar nemzetiség helyze- 
tére és kérte, támogassák diplomáciailag, ha a csehszlovákiai ma- 
gyar kisebbség ügyének rendezéséről lesz szó. Egyben lépéseket 

tett a magyar kormány a londoni és párisi kormányoknál is, akik- 

kel közölte, hogy a csehszlovákiai kérdés rendezésénél a magyar 

nemzetiség róvására más nemzetiség nem részesülhet előnyben. 

Csütörtökön délelőtt a prágai magyar követ megjelent Krofta 

külügyminiszternél, akinek a magyar kormány nevében jegyzéket 
adott át. A jegyzék azonos elbánást kiván a magyar nemzetiség 
részére a szudetanémetekkel. Krofta átvette a jegyzéket és kijelen- 

tette, hogy azt a kormány tudomására hozza, egyben közölte, hogy 

szerdán este a lengyel követ has onló szövegü jegyzéket nyujtott 

át a külügyi államtitkárnak. Varsói jelentések szerint annak a 
jegyzéknek, amelyet a lengyel követ a csehszlovák kormánynak 

átnyujtott, nem volt ultimátum jellege. A jegyzék hangja barát- 

gyel nemzetkisebbség 
kapnak. 

számára, 

„Sikerül megnyitni a 
Chamberlain angol miniszterelnök 

MWilson, Malkin, Strang és magántit- 
kára avies kiséretében tegnap tiz 
óra negyvenhét perckor hagyta el a 
hestoni repülőteret. Az angol minisz- 
terelnök elutazása előtt kijelentette 
hogy az angolnémet megegyezés a 
csehszlovák kédés békés elintézésétől 
függ. Hangsulyozta, hogy 

az angol-német megegyezés a 
béke biztositása szempontjá- 

ságos és higgadt, de ugyanolyan jogokat kér a csehszlovákiai len- 

mint amilyet a szudetanémetek 

béke felé vezető utat" 
- Az én célom - mondotta Cham- 

berlain - a béke biztositása és remé- 
lem, hogy ma sikerül megnyitnom a 
feléje vezető utat. 

Kölnbe való megérkezése után az 
angol miniszterelnök a fogadtatására 
megjelent Ribbentrop birodalmi kül- 
ügyminiszterrel ellépett a diszszázad 
előtt, miközben a zenekar az angol 
himnuszt játszotta. A reggelit a kö- 
nigswinteri Petersberg szállodában 

ból nélkülözhetetlen. 

da előtt. Az angol miniszterelnö 

szott és 

költötte el hamberlain. 

Chamberlain jókedvűen indult 
az ujabb tanácskozásra 

Chamberlam Godesbergben tegnap a villásreggeli elfogyasztása 

után lepihen és délután négy órakor megjelent a Dreesen szállo- 

k ismét nagyon jókedvünek lát- 

és mosolyogva fogadta Hitler üdvözlését, aki a szálloda be- 

járata előtt fogadta, Innen felvonultak az első emeleti tárgyaló- 

terembe, ahol megkezdődött a közel három órán 
bizalmas megbeszélés, amelyet csak egy-két percre szakitottak 
félbe, hogy egyik vagy másik szakértőt ideiglenesen bevonják a 
tárgyalásokba. Chamberlain este kilenc órakor pihenni tért és a 
tárgyalásokat ma reggel folytatják. A tárgyalások menetéről ter- 
mészetesen eddig még semmi nem szivárgott ki. 

Csütörtökön este háromnegyedhét 

órakor az első tanácskozás után Hit- 

ler és Chamberlain a szálló nagy tár- 

salgójába vonultak, amely a vezér- 
kancellár lakásának közvetlen közelé- 

ben van. 

Ott még este negyednyolcig 

heszélgettek bizalmasan. 
A délutáni tanácskozáson a tolmácsok 

és jegyzőkönyvvezetők tisztét 

Schmidt dr. német követségi tanácsos 

és Kirk Patrick a berlin: angol nagy- 
követség titkárja töltötték be. A 

szállót kordonnal zárták körül, hogy 

a tanácskozást ne zavarja a nagy tö- 
megben összeverődött sok kiváncsi 

ember. Amig a tanácskozás folyt, ad- 

dig a két államférfi kiséretéhez tar- 
tozó német és angol urak a szálló 
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keresztül tartó 

nagy csarnokában tartózkodtak, ahol 
fesztelen beszélgetéssel töltötték az 
időt. A tanácskozást pénteken foly- 
tatják. 

Este negyed nyolckor Chemberlain 
és kisérete visszatért a Petersberg 
szállóba, ahová Dornberg eml 
főnök kisérte el Chamberlaint. Hitler 
egészen a Dreesen szálló Nijáratáig 
ment vendégével, 

akit onnan Ribbentrop kül 

ügyminiszter kisért gépkocsi 

jáig. 

Chamberlain és kisérete azután a 

diszőrség tisztelgése és a dobok per- 

gése, valamint az összegyült tömeg 
ünneplése között elindult a Petere 

berg szálló felé. 

A németek átvették Aschban 
a közigazgatás irányitását 

A német távirati iroda legujabb jelen tése szerint a szudetanémet szervezet teg- 
nap átvette az aschi közigazgatás irányitását, miután a cseh tisztviselőg már az 

Seifhennersdorf és Rumburg között a né- 

met-cseh határt megnyitották, Weipertbena szudetanémet lakosság örömünnepet 

éijszaka folyamán elhagyták a várost. 
/ 

Miil 
rendezett és egy cseh tisztviselő kézigránátot dobott a szudetanémetek közé, ami u 
több személyt megsebesitett, Az incidens nyomán lövöldözés támadt, több halottal 

és sebesülttel. Tegnap reggel Graslitz városát is elhagyták az utolsó e tisztvise- 

lők. Iú 

A csehszlovák távirati iroda tegnap még megcáfolta, hogy a szudetanémetek Isi 
egész a nyelterületi határig birtokukba vették volna a vidéket, Ugyancsak cáfolia 1n 

az iroda azokat a hireket is melyek szerint a kommunisták puccsot kiséreltok rol. Míkga 

na meg, A cseh-német határon - prágai jelentés szerint - 

összetüzések voltak. 

A Pat- ügynökség varsói Jelentése 
szerint Teschen város csehek által 
lakott negyedében éjszaka 

több incidens zajlott le. 

A város terein jelentős lengyel cso- 
portok gyülekeztek, amelyek össze- 
tüzésbe kerültek a cseh rendőrséggel. 

A rendőrök a lengyelek elől a köz- 
ponti rendőrségi épületbe menekül- 
tek, ahol elbarrikádozták magukat. 

A német távirati ügynökség jelen: 
tése szerint Liebenau vámhivatala ( tagjait, hogy feleségüket és gye me- 
közelében szudetanémetek 

között 
és csehek 

Párisban kormányválság hire terjedt el 
Párisban izzó a hangulat. Daladier 

miniszterelnök jegnap délelőtt ta- 
nácskozott Campinchi haditengeré- 

szet; miniszterrel és Marchandeau 
pénzügyminiszterrel, valamint a szo- 
cialista pár, vezetőivel. Később a 
kormánykoalició többi politikai párt- 
jának vezéreivel folytatott megbeszé 
lést. Hir szerint a kormánykoalició 
több pártja helyteleniti Daladier 
Bonnet külpolitikáját. 

és 

Beszélnek hat miniszter vár- 

ható lemondásáról. Ebben az 

esetben bekövetkezik az 

egész kormány lemondása. 

A szudetanémet kérdést 

Londoni politikai 
tudják, hogy a csütörtök délutáni 
tárgyaláson véglegesen rendezték 

melyek szerint kormányának 

körök ugy 

véres összetüzés volt 
Mindkét fél több halottat veszitett. 

A cseh fővárosban a kommunisták 
nagy erőfeszitéseket tesznek, hogy 
kiprovokálják az általános 

mozgósitást. 
Röpcédulákat terjesztenek, amelye- [/ 
ken t. a kormány 

tő Kivételével - : 

az összes lapokat elkobazták, 
A prágai angol követség felszólitotta 

keiket haladéktalanul küldját 
Prágából. 

Daladier utódjául Herriot 
volt miniszterelnököt emle- 
getik, aki annak idején 
szorgalmazta a cseh-szovjet- 

orosz barátságot. 
Délután az ellenzéki vezetők azt kér- 
dezték Daladiertől, hogy mikor szá. 
dékozik a parlamentet összehivni 
Daladier azt válaszolta, hory 
gyelőre nem gondol. 

Daladier cáfolta azokat a 

tagja a lemondás gondolatával 

lalkozna.



Ugy tudják, 
hogy a csehszlovákiai magyar és 
lengyel nemzetiségek ügye teg- 
nap még nem került tárgyalásra. 

Nem lehetetlen, hogy ebben a két 
ügyben külön diplomáciai lépések 

lesznek. Az is lehetséges, hogy ez 
a mai tanácskozás tárgya lesz. 

Ejfélkor jeleniik: 

bornok vezérkari főnök lett volna 

0 l 

a Ejfélután jelentik: 

pénzügyminiszter 

menthető! 

fias tüntetéseket rendeztek. 

tézkedést se tegyen. 

A prágai kormány keözli, hogy a 
moratórium rendelkezése külföldi 
forgalomra nem vonatkozik. 
Londonból jelentik, hogy Churchill, 

aki párisi utjából visszaérkezett az 
.... 

öda 
voll, 

vizs- A Loga liceumban müködő 
gáztató bizottság tegnap 

befejezte az irásbeli érettségi 

vizsgákat. 

Az irásbeli vizsgák eredményét va- 
sárnap délben tizenkét órakor hirde- 

tik ki és vasárnap délután három 
órakor már megkezdődnek a szóbeli 

vizagák, amelyeken az egyes isko- 

lák végzett növendékei a következő 

ul 
t ; A gyermekrabló 

48 
m Jasiban néhány héttel azelőtt a 1 
8 rendőrség veszedelmes gyermekrabló- 

nőt tartóztatott le, akit a bünözők vi- 
lágában Ketty néven ismertek. A 

M nyomozás folyamán megállapitották, 
hogy az utóbbi években az összes 
gyermekeltünések Ketty nevéhez fü- 
ződtek, aki a jelek szerint 

nemzetközi gyermekrabló tár- 
saság tagja volt. 

Az asszony a vizsgálat folyamán ugy 
viselkedett, hogy kórházba utalták, 

Több csehszlovákiai városban, igy Olmützben is 

elmebeli állapotának felülvizsgálása 
céljából. 

Z . 

Sirovy fábornok lett az uj miniszterelnök 
Mig tegnap az esti órákban a kormányválsággal 

az erőskezü politikusnak ismert Cserny, volt morvaországi tarto- 
mányfőnök neve került előtérbe, akinek kormányában Sirovy tá- 

kapcsolatban 

nemzetvédelmi miniszter, addig 
késő este megváltozott a helyzet Benes köztársasági elnök Sirovy 

tábornokot bizta meg a kormányalakitással, aki a megbizatást el 

is fogadta. Tegnap este a tábornok még nem állitotta össze kor- 

mányát. Prágában olyan hirek terjedtek el, hogy a kormányban 

helyet foglal Hodzsa Milán, a volt miniszterelnök is. 

Sirovy tábornok kormányának összetétele a következő: 

miniszterelnök Sirovy tábornok, 

külügyminiszter Krofta dr, 

belügyminiszter Cserny Jan, 

igazságügyminiszter Tejnor, 

kereskedelmi miniszter Jamacsek, 

közmunkaügyi miniszter Mosal, 

földmüvelésügyi miniszter Reich, dr. 

Kalfusz, 

egészségügyi miniszter Mendl. 

postaügyi miniszter Kunovsky. 

tárcanelküli miniszter Zenckel, 

Prágai körök szerint a kormányi az összes pártok támogatják. 

Az uj csehszlovák kermány jelszava: Menteni mindazt, ami még 

tegnap hazz 

A Havas legujabb jelentése szerint Chamberlain tegnap megkérte Hit
- 

fert, hogy a tárgyalások tartama alatt semmiféle katonai és diplomáciai in- 

angol fővárosba, hir szerint követel- 

ni akarja a parlament azonnali ösz- 

szehivását. Churchill ismeretes né- 

metellenes magatartásáról. 

Az őszi irásbeli érettségi 
városunkban beiejezést nyert 

sorrendben vesznek részt. Elsőnek a 
Carmen Sylva leányliceum jelöltjeit 

vizsgáztatják és azután a Notre 

Dame leányliceum, a más városból 
Temesvárra beosztott leányok, 

a Banatia, a piarista liceum, a zsidó 
liceum, az állami német liceum, a 

Diaconovici Loga liceum jelöltjei és 
végül a más városból a temesvári bi- 
zottság elé utalt deákok kerülnek a 

vizsgáztató bizottság elé. 
e 

Ketty szökése 
A veszedelmes kalandoruű etlaltatta az őcizetére kicendelt 

cendőcségt közeget és kiszökött a kócházbót 
Kettyt Jasiban a Sit. Spiridon 

kórház női osztályán helyezték el és 
a rendőrség egyik női ügynöke állott 
őrt ágya mellett. Tegnap Ketty ciga- 
rettával kinálta meg női őrzőjét, aki 

a cigaretta elszivása után mély álom- 
ba merült, A cigaretta ugyanis nar- 
kotikumot tartalmazott. Utána Ketty 
felöltőzőtt a női dekektiv ruhájába és 

kicsont a kórházból, 
amelynek kapuja előt gépkocsi vára- 

kozott rá. 
Alig értesült a rendőrség Ketty 

Ió 
[ . . kö l 

tévesztheti megatükör! 
Mialatt fogal a tükörben szepet mutatnak, ezalati a 
fogkő a fogak belső felületen végzi romboló mun- 
kájat. Ha Ön nemecsak hoteher. hanem togkömentes 
fogakat akar, használjon Kalodont fogkremet! Kalo- 
dont az egyetlen fogkrem, mely a tudományosan 
elismert, fogkő ellen hatasos dr. Braáunlich-féle Sul- 

forizin-Oleatot tartalmazza. 

l szökéséről, máris jelentették, hogy a 

Pacurariu-utca egyik házából elra- 
boltak egy Popovici Nicolae nevü ki- 
lenc éves kisfiut. 

ee 

Tiz pályázó 
a temesvári kereskedelmi és iparkamara 

.e z 

tőtitkári 
Vasárnap kezdődik 

A temesvári kereskedelmi és ipar- 

kamara főtitkári állásának elnyeré- 

sére kitüzött vizsgála 

a jelentkezési határidő 

tegnap délben féltizenkettőkor járt le. 
A kereskedelmi és iparkamara föőtit- 

kári állásának elnyerésénél eddig az 

volt a rendszer, hogy a kamara vá- 
lasztmánya a pályázatok alapján két 

jelöltet választott ki és a nemzetgaz- 

dasági miniszterium ezek közül ne- 

vezte ki az uj főtitkárt. Most az állás 

elnyeréséhez még vizsgát is kitüztek 
és ennek eredménye alapján ejti meg 

a kamara a jelölést. 

A vizsgát, amely irásbeli és szóbeli 
részből áll, 

vasárnap reggel kilenc órakor 

kezdik a kereskedelmi és 

iparkamara épületében a vizs- 

gáztató bizottság előtt. 

A vizsgáztató bizottság tagjai: Bun- 

ghetianu bucurestii akadémiai tanár, 
faipari szakértő, Harsescu, a nemzet- 
gazdasági miniszterium személyzeti 

osztályának vezérigazgatója, Suciu 
Mihai, a Nemzeti Bank helybeli fiók- 
intézetének igazgatója, Besa mérnök, 

a temesvári ipari és kereskedelmi ka- 

mara ideiglenes bizottságának alelnö- 
ke, valamint Ghermaán, a temesvári 

felső kereskedelmi iskola igazgatója. 
A bizottság titkára Ilincea kerületi 
kereskedelmi felügyelő lesz. 

A pályázatok benyujtásának lejár- 
táig a következő 

tiz jelölt pályázta meg 

; 

l 
Ez már valószinüz 1 gel nyomoz. 

a pályázók vizsgája 

leg az ördöngös Ketty müve volt, aki 
után a rendőrség nagy felkészültség- 

ee 

jelentkezett 

állására 

a kamarai főtitkári állást: Arzenovi- 
ci Zeno Zoltán, a kereskedelmi és 
iparkamara aligazgatója, Pacurariu 

Ton dr. a kereskedelmi és iparkamara 

aligazgatója, Cretu Valeriu, a cahuli 
kereskedelmi és iparkamara titkára, 

Stanescu Virgil, szászvárosi magán- 

tisztviselő, Mesarosiu Emil tasnádi 
adóhivatalnok, Grecu Ion, a szatmári 
kereskedelmi és iparkamara titkára, 
Eremie Anton dr., a marosvásárhelyi 

kereskedelmi és iparkamara tisztvise- 

lője, Otel Stefan, a lugosi kereskedel- 

mikamara tisztviselője és Fratila Ton, 

a Gyapjuipar igazgatója. 

A kamara ideiglenes bizottsága ma 
üsést tart és a benyujtott pályázatok 

felülvizsgálása után ekkor határoz, 
hogy 

kiket bocsátanak a vasárnapi 

vizsgára. 
Nagyon valószinü, hogy a jelentke- 

zők sorából többen kiesnek. Az ideig- 
lenes bizottság ülésén Ilincea kerüle- 

ti kereskedelmi felügyelő és Petric Io- 
sif dr. államügyvéd is megjelennek a 
kiküldött vizsgáztató bizottság, illet- 
ve a nemzetgazdasági miniszterium 

képviseletében. 

- Az uj magyar kereskedelmi mi- 

niszter. Budapesti jelentés szerint 

Horthy Miklós kormányzó Imrédy 
Béla miniszterelnök előterjesztésére 
Kunder Antal kereskedelmi és ipar- 
ügyi miniszteriumi államtitkárt ke- 
reskedelmi és iparügyi miniszterré 
nevezte ki. Ennek a miniszteriumna 
eddig Imrédy miniszterelnök volt az 
ideiglenes vezetője. 



ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
Belföldön 

Magánosoknak egy hónapra 70, 
negyedévre 200, félévre 400, 

egész évre 800 lel. Házhoz való 
kézbesltésért külön havi tiz lel. 

Nyugdijasoknak, közalkalmazot- 
taknak egy hónapra él, negyed- 
évre 180, félévre 350, egész évre 

700 lel. Házhoz való kézbesltés- 
ért külön havl tiz lel. 

Hatóságoknak, közhivataloknak 
és közüzemeknek, gyáraknak és 
vállalatoknak egy évre 1200 lel 

kézbesítéssel együtt. 

Külföldön 
Egy hónapra 120, negyedévre 
350, félévre 700, egész évre 

1400 lel. 

Telefon 
28-10 és este tiz óra után 14-14. 

Megjelenés 
Minden napon a vasárnapokat 
és ünnepnapokat követő napok 

kivételével, 

Krisztug előtt 480. 
évi szeptember hó 

Szpetember 23 23.Ján volt a híres 
Péntek szalamiszi csata. 

Tekla, János Themisztoklesz gö- 
rög hadvezér Szala- 

misz szigete mellett aratott döntő győzel- 
met Xerxes perzsa király hajóhada fő- 
lött, Ezzel a vereséggel véglegesen össze- 
dőlt Xerxes hatalma. 
1519 szeptember 23-án vonult be Cortez 

Ferdinand spanyol kalandor és hadvezér 
Tlaszala mexikói városba. Innen folytat- 
ta hóditó hadjáratát és leigázta Mexikót. 
Később megfosztották rangjától, Testben 
és lélekben megtörve halt meg. 

1888 szeptember 28-án született Bethlen 
György gróf, a romániai magyarságnak 
1926 óta ismert vezére, A kolozsvári egye- 
temen jogot végzett, majd a kolozsvári 
gazdasági főiskolán is oklevelet szerzett. 
1926-ban választották meg első izben ka- 
marai képviselőnek Behatóan foglalko- 
zik a mezőgazdasági és agrárreformi iro- 

dalommal, valamint az erdélyi magyar- 
ság kulturális, egyházi és iskolai ügyei- 
vel, 

z 4/ Bega-Aia 
Két évig épült az ui Bega-hid a József- 

városban, a Vacarescu. és a Bolintineanu- 
utcák között, szemben a dohánygyárral. 
Az uj vasbetonhid immár teljesen elké- 
szült és sikeres mestermüve az épitészet- 
nek, Ive sokkal magasabb, mint a többi 
Bega-hidé, hogy ezzel lehetővé legyen na- 
gyobb hajóknak alatta való elhaladása 
Az uij hid állványozásának szétbontása 
most van folyamatban és ezzel lassan a 
néző szeme elé kerül maga a hid. Kétol. 
dalt izléses korlátja van, amelynek belső 
részén széles járda fut a gyalogosok ré- 
szére, A hid közepén fut a keményaszfal- 

tos kocsiut, amelyen egyszerre két 
irányban kényelmesen közlekedhetnek a 
jármüvek. Most még csak a hid feljáró- 
jának az elkészitése van hátra a két ol- 
dalon, Ez a munkálat is hamarosan meg- 
kezdődik és bizonyosra vehető, hogy en- 
nek befejezése után az uj hidat még a tél 

bekövetkezése előtt nyitják meg. 

Munteanu Gheorghe kanonoki kine- 
vezése. Munteanu Gheorghe gyárvárosi 
görög katolikus plébanost, püspöki hely- 

nmnököt Balan Ion dr. lugosi görög katoli 
kus püspök tiszteletbeli kanonokká ne 

vezte ki, Munteanu Gheorghe aki teoló. 
giíai tanulmányainak nagyobbik részét a 
temesvári szemináriumban végezte, nép. 
szerü papi személye városunknak, aki a 
polgárság körében felekezetre való kü 
önbség nélkül őszinte népszerüségnek 

. Kinevezése széles körözben igaz 

William Seabrook nevü utazó, aki 
hosszu időt töltött a déltenri trópi- 
kus szigeteken, borzalmas tapasztala- 

tairól számol be. Eszerint San Domin- 
go sziget belsejében olyan munkások 

dolgoznak a többi ültetvényesekkel, 

akiket előbb már eltemettek, mint ha- 
lottakat. A többiek zambiknak hivják 

ezeket a feltámasztott halottakat, 

akik bért nem kapnak, sohasem szól- 
nak egy szót sem, gépszerüen hajtják 
végre munkájukat és a többi munkás- 

tól elszigetelve laknak Seabrook so 

káig figyelte ezeket a rejtelmes embe- 
reket, majd nyomozni kezdett és a kö- 

vetkezőket deritette ki: 

Egy San Domingo szigetén talál- 

ható kaktuszfaj különös mérget ter- 

mel, Akinek szervezetébe jut, az elő- 

ször merevgörcsbe esik. majd elveszti 

emlékezőtehetségét, beszélőképessé- 

gét és képzelőerejét. Gonosz farme- 

rek ezt a mérget bizonyos munkások 

ételébe belekeverik, akik szegények 

csakhamar merevgörcsbe esnek Ez- 

után a farmerek bejelentik ezeket 

mint halottakat és annak rendje-mód- 

ja szerint eltemetik őket. A temetés 

utáni éjszaka azonban kiássák a sze- 

rencsétleneket. Akit aztán igy fel- 
élesztettek, az nem tud többé magáról 
és multjáról semmit. Igy a farmerek 

kedvükre dolgoztathatják őket, mun- 

kájukat nem fizetik, sőt eladják eze- 

ket a zambikat rabszolgáknak, mert 

nincsen többet semmi tudatuk arról, 

hogy mi történik velük. Csak egyre 

kell vigyázniok a vadállatias lelkü 
farmereknek hogy valamiképen só 

ne jusson áldozataik szervezetébe, 

mert a só hatása alatt ismét vissza- 

nyerik elvesztett szellemi képességei- 

ket. Megtörtént ugyanis, hogy egy 

A borzalmak remregéenye 

A siíctől feltámadt hatottak 
szörugű deámája egy teánusi szigeten 

zambik felügyeletével megbizott asz- 

szony részt akart venn, a városban 

rendezett husvéti ünnepségen. Erre 

magával vitte a zambikat is, akik élet- 
telen egykedvüséggel szemlélték az 
ünnepséget. Ebédre sózott halat is ad- 
tak nekik, Az ebédnek váratlanul kü- 
lönös hatása volt, a zambik körülnéz- 

tek, megjött a szavuk, beszélgetni 
kezdtek, majd egyszer csak eltüne- 

deztek a szélrózsa minden irányában. 
Elindultak otthonuk felé, amelyeket 

a több napi távolság ellenére is mind- 
annyian megtaláltak. Hozzátartozóik 

először borzalmasan megrémültek, 
amikor meglátták a rég elporladtnak 

hitt temetőjövevényeket, később azon- 

ban boldogan vették tudomásul feltá- 
madásukat. 

Az öröm viszont nem sokáig tartott. 

A zambik ugyanis csakhamar ismét 

mély lethargiába estek majd nemso- 

kára meg is haltak, ezuttal igazában. 

Seabrook azután csakhamar megsze- 

rezte a végleges bizonyitékot, hogy 
valók ezek a dolgok, amelyeket még 
rémregényiró sem tudna kitalálni. 
Egy zambit sókezelés alá vett és min- 
den lépését megfigyelte. A zambi er- 
re egyik éjszaka elhagyta ágyát és 
kilépett a ház kapuján. Seabrook kö- 
vette. Embere a temető felé vette ut- 
ját és csakhamar megtalálta azt a he- 
lyet, ahol néhány év előtt eltemették. 

Oda belefeküdt és két kezével való- 

sággal beásta magát a sirba. Az an- 
gol utazó leleplezése általános meg- 
döbbenést keltett és nyomában a leg- 
szigorubb vizsgálat indult meg. A 
farmerek majd halállal fognak fizet- 
ni, akik ezt a minden képzeletet felül- 
muló szörnyüséget elkövették. 

löljön 
Meglepetés !! 
mn 

és talalkozunk 

Mindenki lelejtse el gondjait 

velüni 

ABOLONDOK MIUBJÁBA 
Hans Moscr 
Ihco lincen 
Daul Kemp 
lucc Enelisch 
a regi bécsi garda komikusaíval, a 

SCALA - MOZIBAN 
smam 

2. szombaton 

1938 SZEPTEMBER 2 

- Az arabok megtámadtak egy telefon 2 
központot. Jeruzsálemi jelentés szerint A 
arab felkelők több lövést adtak le a be / 
lehemi telefonközpontra, Ezenkivül meg 7 
öltek az arabok egy zsidó kisegitő ren 
őrt. Haifában szerdán huszonbégy ó é 
sztrájkot tartottak 
megszünt, 

- A tiltott munka bajt okozo 
Zeilig Oreimer cukrász a Jasi közelé 
ben levő Targul Sculeniben enge 
délyt kért szódavizgyártásra. Az en 
gedélyt azonban nem kapta meg 
mire titokban kezdte gyártani a szó 
davizet. Tegnap azonban munka köz 
ben felrobbant egy szénsavtartál 
a robbanás Rusu Grigore munk 
megölte, mig a cukrászt sulyos 
megsebesitette. 

Meglopta az üzlettársát. Stra 
Gheorghe bucurestii szőnyegkereskedő 
feljelentést tett a rendőrségen üzlettársa, 
Cristea Gheorghe ellen, akit azzal vádol 
hogy meglopta. A két kereskedő a Roy 
szálló egyik szobájában lakott, Az egy 
éjezaka - a feljelentés szerint - Cristea 
magához vette Stratos Gheorghe öte: 
leiét és eltünt, Stratos Gheorghe ugy véli 
hogy Cristea Gheorghe Bucurestibe uta 
zott. 

- Bottal és sarlóval mentek egy 

másnak. Mustet Nicolae negyvenöt 
éves Kunz-telepen lakó asztalos és 
Némedi János ötvennyolc éves Gyár. 
városban lakó földmüves tegnap dél. 
után a Gyárvárosban összevereked- 
tek. Musteti Nicolae bottal beverte 

Némedi fejét, aki sarlóval sulyosan k! 
megsebesítette a hátán ellenfelét. A 
mentők mindkettőt kórházba szálli- 
tották. j , 
- Részeg koldusasszony az utcán. Teg 

nap este nagy tömeg gyült össze egy kol- 
dusasszony körül, aki az I. kerületi Emi- 
nescu-utcában a földön feküdt. Az em! 
rek azt hitték, hogy az asszony ro 
lett és ertesitették a mentőket, Ezek azo 
ban megállapitották, hogy a koldus 
szony részeg. mire a belvárosi rendőrség. 
re vitték és a zárkába helyezték el, hogy 
kialudja mámorát. 

* Mentőkurzus. A temesvári mentőtá 
sulat mentőtanfolyamot tart az első 
gélynyujtás ismereteiről, A tanfolyam 
ingyenes és azon férfiak és nők egyarán 
résztvehetnek. A tanfolyam előreláthat 
lag nyolc hétig tart és október 10-én este 
kezdődik A mentőotthonban hetenkínt 
két előadá, lesz. Beiratkozni lehet a me 
tőállomáson és október 9-én délelőtt 

amely csütört 

Ploesteanu, Barátki, Bodola, Dobay. 
... 

et váltott ki. 
Szenzáció!!! 

Mindennap delelőtt 11-1 ig jegyelő- 
vétel. Tekintettel a nagy erdeklődesre 
kerjük a nagyérdemü közönseget, hogy 
jegyeiről idejeben gondoskodjék :- 

Előadasok kezdete szombaton, vasát 
nap 3, 5, 7és 915, hétköznap 5, T és 
915. Kérjük a közönséget a pontos 
megjelenésre, mert ezaltal mindenki 
még világosságban elfoglalhatja helyét 

zenegy órakor, a mentőotthonban lev 
értekezleten, amikor az előadások idő- 
pontját is megállapítják, 

. . i - legujabb sport 
smaláma ua meeen 

ROMÁNIA-CSEHSZLOVAÁKIA 1:1 
Tegnap kezdődött a Románia-Cselhezl 

vákia nemzetközi tenniszverseny, mel 
nek első napján az eredmény döntetl. 
volt. A verseny keretében a csehszlov 
Cejnar 6:3, 6:4, 6:2 arányban győzö 
Schmidt ellen, mig Tanasescu 4:6, 6:2, 6: 
6:8 arányu győzelmet aratott a csehszlo- 
vák Ambros ellen. ; 

MEGALAKITOTTÁK A ROMÁN 
VALOGATOTT CSAPATOT 

Tegnap este érkezett jelentés szerint vég. 
legesen összeállitották a román csapatot, 
amely vasárnap Németország válogatott 
együttesével mérkőzik Bucurestiben, A 
román csapat a következő. David, Sfera, 
Albu, Vintila, Gain, Demetrovici, Orza, 

MUSOR: 

Péntek, szeptember 23. 
Apollo; Csavargóz (német film). 
Capitol: Csavargók (német film), 
Scala: Maris Walewska (nemet fim) 
Rivoli: Kényszerből arisztokrata (ango



cAPITOL 

APoOLO 

péniekföl országos 
premier, évadnyitó előadás ! 

ehrer csodaszép operettje 
CARL LAMAC mesteri 

: Cziffra Géza 

és Erika Drusovicz 
a belgrádi Operetiszinház 
y primadonnája. 

Miss Mildred Jopling, a sidneyi 
mentek e nyilvános könyvtár szerény tisztvi- 
selőnője, éveken keresztül takarékos- 

dott, hogy világkörüli utra indul- 

hasson. Százötven angol fontot sike- 

rült összegyüjtenie és az egyik hajó- 
zaási társaság 148 fontot kért a világ- 
örüli utért, A huszonhárom éves 

leány kífizette a viteldijat és két 
fonttal a zsebében utnak indult a vi- 
lág körül. Most érkezett Londonba, 
ahol természetesen az érdeklődés kö- 
zéppontjába került. Kijelentette, hogy 

i a legnagyobb hatást az óceán gyako- 
rolta rá, viszont a legnagyobb csaló- 

u dást Hollywood jelentette számára. 
Unalmas város - mondotta - sajtá- 

m lom a pénzt, amit ott elköltöttem. 
u Még szerencse, hogy tekintettel a két 

fontra, tulsokat nem költhetett, 

- A belügyminiszter jóváhagyta a 
királyi helytartóság költség- 

Ciupe Gheorghe dr. királyi 
artósági vezértitkár mint 

tuk Bucurestibe utazott, 

ya belügyminiszteriumban jóvá- 
gyás végeit bemutassa a helytar- 
ág költségvetését. A vezértitkár 
nap telefonon közölte, hogy a 

m ltségvetés jóváhagyása megtörtént. 

a köleégvelés keretében befejezik a 
a zta iskolának a királyi hely- 

tóság számára megszerzett épüle- 
hek munkálatait is. Ezeknek a 
mkálatoknak a kiadására legköze- 

Db árlejtést irnak ki. 

- Gritta Ovidiu rendőrprefektus 
megbizatása. Gritta Ovidiu temes- 
i rendőrprefektus ujabb megbi- 

t kapott. Az értesülések szerint 
itta Ovidiu nem tér vissza eddigi 
ásába, hanem a bucurestii rendőr- 
zérigazgatósághoz nyert beosztást 
a fővárosban fog müködni. 

ELEMI OKTATÁS DIJTALAN. A 
tatásügyi miniszterium körrendele- 

dött az iskolai felügyelőségekhez, 
helyben megtiltja, hogy az elemi iskolai 
ratásoknál bármilyen illetéket is szed- 
nek, vagy pediz önkéntes adományokat 

ogadjanak. Az elemi iskolai oktatás - 

ugsulyozza a körrendelet - diitalan és 
ele: 

Merész manövernek mondják 
a nemzeti Spanyolország hivei 
a köztársasagi kormány lépesét 

A spanyol köztársasági kormánynak a Népszövetség előtt tett bejelentése, 

amely szerint hajlandó visszavonni a soraiban küzdő idegen önkénteseket, a nem- 

zeti Spanyolországban nagy szenzációt keltett, A nemzetiek a köztársaságiak 

ezen inditványát egyszerü, de merész manővernek tekintik és azt hiszik, hogy Bar. 

celona ki akarja használni a nemzetközi helyzetet amelyben mintha a béke ereje 

került volna uralomra, 

A nemzeti kormány egyik magasrangu tisztviselője a következőket jelentette 

ki: Spanyolország nem Csehszlovákia, A mi háborunkat csak a fegyverek segitsé- 

gével fejezhetjük be, vagy pedig az ellentfélnek feltétel nélkül való megadásával. 

Alcoy városnak a nemzeti repülőgépek által történt bombázása következtében 

husz ember életét vesztette és száz megsebesült, harminchét épület romba dőlt, 

... 

Cezupani és szörnyelbali 
az amerikai légi Gaaeceiőó 

jöparancsnoka 

Los Angeles közelében repülőgép- 

szerencsétlenség történt, amelynél 

Wastover vezérőrnmagy, az amerikai 

légi flotta főparancsnoka életét vesz- 
tette. A vezérőrnagy a Los Angeles 

melletti burbanksi repülőtéren szál- 

lott fel, de alig volt repülőgépe a le- 

vegőben, amikor 

a motor kigyulladt és a gép le- 

zuhant. 

Wastover vezérőrnagy és egy altiszt, 

aki a gépet vezette, szénné égett. A 

vezérőrnagy érdekes katonai pályát 

futott végig. 1901-ben mint közkato- 

na lépett be az amerikai hadseregbe. 

Szolgálati idejének letelte után nem 

lépett ki a hadseregből és az évek s0- 
rán törekvésével és hozzáértésével 

annyira felfelé jutott, hogy 1936-ban 

már vezérőrnagy volt és 

rábizták az amerikai légi had- 

erő főparancsnokságát. 

...... 

Mérget kevert a reggelibe 
égy tdősetb tanác megmergezte dumagát és két fát 

s wuiudhácuan meghattak 

Piata Neamtuban borzalmas tragé- 

dia játszódott le. Bors Nicolae, ottani 

nyugalmazott tanár, tegnap reggel 

hazulról elinduló két fiának 

reggeli tejébe sztrichnint öntött, 

majd maga is ivott a gyilkos tejből. 
Amikor a tizenkilenc éves Gheorghe 

és a tizenhét éves Savel, tudomást 
szereztek atyjuk rémtettéről, kirohan- 

tak az utcára és sikerült elvergődniök 

a kórházig, amely lakásuktól mind- 

össze ötven méterre volt. A kórházban 

a Eukat ápolás alá vették, de ugyan- 

akkor ápolókat küldtek a tanár laká- 

sára is, aki azonban nem akarta kö- 

vetni őket és egyre azt hangoztatta, 

hogy otthonában akar meghalni. Ez 

a kivánsága teljesült is, mert rövid 
1dő mulva borzalmas kinok között ki- 

szenvedett. A kőrházban a két fiatal- 

embert szintén 

nem tudták már megmenteni 
az életnek, 

A családi dráma városszerte nagy 

megdöbbenést keltett. Bors Nicolaet 
szeptember elsejével nyugdijazták, de 

az idős tanár nem tudta nyugdijigé- 

nyét simán érvényesiteni és ennek 

következtében idegei felmondták a 

szolgálatot. 

e.... 

- Tisztelgő látogatás Marta Alexandru 

dr. királyi helytartónál. A bánsági tani- 

tók szöveteégének küldöttsége tegnap 

délben Ramneantu Patriche elnök vezeté- 

sével tisztelgett Marta Alexandru dr, kí- 

rályi helytartónál, akit kinevezése alkal- 

mából üdvözöt és egyben meghívta a ta- 

nítók szövetségének október 2-án Buziá- 

son tartandó kongresszusára, A királyi 
helytartó eajnálatának adott kifejezést, 

hogy a kongresszusra nem mehet el, mert 

ugyanaznap Hodonyban résztvesz Babes 

Vichentie dr. szobrának leleplezésén, 

azonban gondoskodnni fog képviselteté- 

séről, Tegnap Lazar Cornel dr. ügyvéd, 
volt főpolgármester, mint a Ripeneia 

sportegyesület elnöke is tisztelgett Marta 

dr. királyi helytartónál, akinek pártiogá- 

sát kérte ezen vezető sportegyesület szá- 
mára, A kiírályi helytartó melegen érdek- 

lődött ezen alkalommal a különböző 

erottügyek iránt. 

- A bánsági román hívatásos ujság- 
írók szindikátusának választmálnyi ülése 
elhatározta a színdikátus ujjászervezését 
és ezzel müködésének hatásosabbá tételét. 
Egyben megejtették a tisztujitást és a 
következő uj vezetőséget választották 
meg: elnök Conciatu Ioan, alelnökök Ban- 
ciulescu Ion és Miu-Lerca Constantin, fő- 
titkár Mihailescu-Timis Gheorghe, pénz- 
táros Serbescnu Pompiliu, választmányi 
tagok Ivanov Gheorghe, Iliesen Nicolae 
dr., Peteanu Aurel dr.. Fris Romulus, 
Stoia-Udrea Ioan és Velceleanu Mihail. 

- Tüz egy csokoládégyárban, A józsef- 
városi Carol-uton levő Thomas-féle cso- 

koládégyárban tüz pusztitott, A földszin- 
ti helyiségben levő melegítőszekrénytől 

tüzet fogott a helyiség menyezete. A tüz- 
ről értesitették a tüzoltóságot, amely rö- 
vídesen eloltotta a lángokat, A felső eme- 
leten levő melegítőszekrényt le kellett 

szerelnn mert az a veszély fenyegetett, 
hogy a menyezet bedől és nagy károkat 

okoz. A tüz által oxozott kár meghaladja 
a 150.000 leit 

COCOSE 
0ROK MEGSZÖNTET/ 1 

AFEJESFOGFÁJÁSTNATHALAZT HÜLEST 
GEG EREDET! cocoset POROK 

- Ismét elhalasztották a premontrei 

rend perének tárgyalását. Nagyváradról 

jelentik: A kormány két évvel ezelőtt 

rendeletet adott ki, amellyel megszüntet- 

te a romániai premontrei rend jogi sze 

mélyiségét. A rend közigazgatási pert in- 

ditott a miniszteri rendelet ellen és a Der 

tárgyalását többszöri halasztás után szer- 

dára tüzte ki a nagyváradi itélőtábla. A 

premontrei rend képviseletépen Gyárfás 
Elemér dr, és Patzkó Elemér dr. jelentek 

meg. Az ügyvédek az állam képviselőivel 

együttesen kérték, hogy a tárgyalást is- 

mét halasszák el, A premontreiek ügye 

igy a jövő évi március 23-án kerül ujira 

tárgyalásra a nagyváradi itélőtábla előtt. 
........................... 

A köz- és magánmunka 
uj megszervezése 

Bucurestii jelentés szerint törvény- 
javaslat készül a köz- és magánmun- 
kák uj megezervezéséről. Ennek a ia- 
vaslatnak rendkivüli fontosságu uji- 
tása, hogy az épitési munkavállalás 
jogát a jövőben képzettséghez köti és 

a javaslat értelmében vállalkozók 

ezentul csak a következők lehetnek: 

1. Mérnökök és elismert diplomá- 
ju épitészek, 

2. Közmunkák vezetői és elismert 
diplomáju vezető épitészek. 

3. A felső ipariskolák és elismert 
épitésziskolák végzett növendékei. 
Nem lehetnek vállalkozók: akik 

fizetésképtelenek voltak (még, ha 
időközben rehabilitálva lettek is vol- 
na), fegyelmi, vagy büntető uton ál- 
lásukból felfüggesztett volt köztiszt- 
viselők, valamint mindazok, akik 

büntetett előéletüek. 
A törvényjavaslat a vállalkozók 

négy kategóriáját állapitja meg: 1. 
I. osztályu vállalkozók. 2. II. osztályu 
vállalkozók 3. III. osztályu vállalko- 

zők és 4. Kezdő vállalkozók, 
I. osztályu vállalkozók lehetnek el- 

ismert diplomával rendelkező mér- 
nökök, vagy épitészek, akik 5 évig 
mint il. osztályu vállalkozók müköd- 

tek és összesen 20 millió lei értékü 

munkát végeztek el. Bizonyos szak- 
mánál (villany, egészségügyi, beren- 

dezés, fütés stb.) ez a feltételezett ösz- 
szeg csak 10 millió lei. 

II. osztályu vállalkozók lehetnek 
felsőiskolát végzett mérnökök és 
épitészek, valamint azok a III. osz- 
tályu vállalkozók akik összesen 6 mil- 
hó lej értékü munkát végeztek és 
ezek között egy legalább 600 ezer lei 

értékü elvégzett munkálat szerepel. 

A III. osztályu vállalkozók köz- 
munkavezetők és vezető épitészek le- 
hetnek, valamint öt évi gyakorlattal 
és másfél milliós elvégzett munkával 
rendelkező kezdő vállalkozók. 
Végül kezdő vállalkozók lehetnek a 

ftelső ipariskolák és épitészeti szak- 
iskolák végzett növendékei, akiknek 

ötéves gyakorlatuk van. Ezek a kez- 

vállalhatnak el köz-, vagy magán- 
munkát, 

dő vállalkozók 400 ezer leiies keretiz
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A modern öngyilkos 
Glanganer Adolf ausztráliai 

meg akart válni: az élettől. 
gondolkozott, hogy milyen halálne- 

met válasszon, mert az akasztást, a 
főbelövést, a mérgezést mind végtelen 

unalmas és mások által elkoptatott 

halálnemnek találta Végül repülőgé- 

pet vásárolt, ezer méter magasságra 

emekedett és ekkor a gépet a föld felé 

irányitotta. Várta az ujszerü halált, 
amely azonban nem következett be, 

amennyiben a gép egy tóba zuhant 
és csodálatos módon békésen siklott 

tova annak vizén, miközben Glanga- 
nernek a haja szála sem görbült meg. 

lakos 
Sokáig 

A CSEHSZLOVAKIAI MORATÓ- 

RIUM, Megirtuk, hogy a cseh kormány 
moratóriumot rendelt el a bankok és a 
biztosító intézetek számára. Ennek ér- 

telmében havonta a betéteknek csak há- 
rom százaléka fizethető ki, azonban nem 
esik korlátozás alá az adófizetésekre, al- 
kalmazottak fizetésére, munkabérekre, 
valamint hasonló célokra forditandó ösz- 
szegek, Korlátozásokat léptettek életbe a 
biztositási társulatok által teljesiítendő fi- 

zetések tekintetében is. A tőzsde bezárása 

előtt nagy áresések voltak a cseh állami 
értékpapirokban, amelyek 20 százalékos 
árfolyamveszteségeket szenvedtek, amikor 

a pénzügyminiszterium beszüntette az in- 
tervenciós vásárlásokat. 

Szüknek bizonyult a kamara épüle- 
tében levő postahivatal. A Kereske- 
dők Egyesülete azzal a kéréssel for- 

dult a kerületi postafelügyelőséghez, 

hogy a kereskedelmi és iparkamara 

épületében levő kilencedik számu pos- 

tahivatalt bővitse ki. Ebben a posta- 
hivatalban állandóan igen nagy a for- 

galom és naponta négy-ötszáz posta- 

csomagot adnak fel. A feladási helyi- 

ség azonban oly kicsiny, hogy a közön- 
ség nem fér be és sok feladó az utcán 

kénytelen várni, amíg sor kerül rá. Ez 
különösen rossz időben kellemetlen 
annál is inkább, mert az eső és a hó a 
csomagoknak is árt. 
Református istentisztelet lesz vasár- 

nap, szeptember 25-én délelőtt tizenegy 
órakor Nagyőszön. Az istentiszteletet 

Kun Zoltán a felsőtorontáli missziój kör 
lelkésze tartja, 

- A nyugdijak egységesitésének 

uj törvénye. Megirtuk, hogy uj tör- 
vénytervezetet készitettek, amely a 
régi nyugdijtörvény egyes szakaszait 
módositja. Részlelesen ismertettük 

az uj nyugdijasokra vonatkozó ren- 
delkezéseket, amelyek a fizetés és a 
szolgálati idő figyelembevételével 
egységesitik a nyugdijakat. Az uj 
törvényt Őfelsége Carol király szen- 
tesitette és az tegnap megjelent a hi- 
vatalos lapban. 
- Időjárás. Tegnap mapsütés váltako- 

zott borulásal. Délután félnégykor tízen- 
nyole fok meleg volt, 
nap délben a hőmérő tizenkilenc fok me- 
leget mutatott. Várható fdőjárás mára: 
változó felhőzet, gyenge északkeleti lég- 
áramlás, a hőmérséklet mem változik, he- 
gyes vidékeken kisebb eső. 

- Culda és Tőkés biztos lakat alatt. 
Goldsehláger fővárosi valutaügynök 
gyilkosait, akik nemrégen kiszöktek a 
fegyházból, biztos lakat alá helyez- 

ték. Culdát Targul Ocnara, Tőkést 
pedig Ocnele Marira szállitották a 
fegyházba. 
evelee 

SZERKESZTŐI ÜZENETEK, 
V. Uiszentes. Panaszat eljuttattuk az 

illetékes vármegyei hatósághoz, ahol ki- 
látásba helyezték a vizsgálatot és az or- 
voslást. 

iskoldsok 
pőszükségletüket legol 

prima anyagból 

DELTA ipőraktárból 
V.G. Dragalina (Krayer-festék- 
üzlet mellett) szerezhetik be. Javi- 
tasokat pontosan és jól k 

óbb 

Bucurestiben teg- ] 

". 

Hatalmas társzekerek hosszu sora 

gördült tegnap és tegnapelőtt a szin- 

ház elé, jelezve, hogy megérkezett a 

kolozsvári magyar szinház diszlettá- 

ra. S megérkezett külön hatalmas va- 
gonban a forgószinpad is, a világvá- 

rosi szinpadok nélkülözhetetlen tech- 

nikai kelléke, egymagában is külön 

látványosság. A mai néző nem birja 

elviselni a hosszu szüneteket, a dara- 

bok tulnyomó részben a felvonásokon 

kivül még képekre is vannak tagolva, 
ugyhogy 

a forgószinpad nélkül 
ma már elképzelni sem lehet modern 

szinjátszást. 

Megérkeztek tegnap a szinészek is, 
uj és eleven szineket hozva a város 

őszies hangulatába. A hatalmas ko- 

lozsvári társulat valóban az erdélyi 

szinészet szinét-javát képviseli ele- 

elragadó fiatal hölgyek s az gáns, 

színfiáz 
Megérkezett a kolozsvári együttes 
Ma este ünnepélyesen megindul a temesvári szinházi évad 

erdélyi szinészet illusztris nevü sok 
évtizede becsült doyenjei töltik meg a 
szinpadot már a legelső próbákon. 
Tegnap este már javitó főpróbákat 

tartott a társulat az első müsordara- 

bokból. 

Alfred Ghery gyönyörü vigjátéka, 

a Hatodik emelet nem hiába vergő- 

dött félév leforgása alatt világhirre. 

Elbüvölő meséje, remek figurái, a ma 

életét elevenitik meg az érdekes szin- 

padon, amely 

egy párisi bérház legfelső eme- 

letének teljes keresztmetszete. 

Igazi, európai mértékkel mérve is 
magasrendü pozició az, amit a kolozs- 

váriak ebben az előadásban bemutat- 

nak. Olyan fegyelmezett játékstilust 

hozue, hogy nyomban érthetővé vá- 

Hk a kolozsvári szinház kivételes 
rangja, az ország szinházi életében. 

Az első előadások müsora egyébként a 

következő: 

Péntek. szeptember 283 28, este 9 órakor: 

Hatodik emelet. (Alfred Ghery vi- 
lághírü vigjátéka eredeti diszletek- 
kel, Főszereplők: Erényi Böske, Fé- 
nyes Alice, Sándor Stefi Rajnai 
Elli, Paál Magda, Deésy Jenő, Je- 
nei János Nagy István, Mészáros 

Béla, Tóth Elek, Lantos Béla, Raj- 
nai Sándor stb. Rendező: Szabados 
Árpád.) 

Szombaton, szeptember 24-én, délután öt 
órakor: Vallomás. (Meller Rózei iz- 
galmas, óriási sikerü szinmüve, Fő- 

szereplők: Fényes Alice, Mészáros 

Béla, Paál Magda, Nagy István, 
Tóth Elek, Tompa Sándor, Csóka 

József stb. Mérsékelt helyárakkal.) 

Szombaton este, szeptember 24-én, 9 óra- 

kor: Hatodik emelet. 

Vasárnap, szeptember 25-én, délután 3 
órakor: Bors István, (Hunyadi Sán- 
dor legujabb, nagysikerü vigjátéka. 
Rendes helyárakkal. Főszereplők: 

Fényes Alice Nagy István, Tóth 

Elek, Tompa Sándor, Mészáros Bé- Deésy Jenő Réthely Ödön, Fülöp 
la, sib) Sándor stb) 

Vasárnap, szeptember 25-én, délután 6 Csütörtökön, szeptember 29-én, este 9 
órakor: Hatodik emelet, órakor: Jézusfaragó emiber, 
eszessaz eal 

Vasárnap, szeptember 25-én, este 9 óra- 

kor: A rossz asszony. (Bókay János 
óriási sikerü vigjátéka. Főszerep- 
lők: Fényes Alice, Erényi Böske, 

Beness Ilona, Harmath Jolán, Paál 

Magda, Nagy István Mészáros 

Béla.) 

Hétfőn, szeptember 26-án, este 9 órakor: 

A rossz asszony. 
Kedden, szeptember 27-én, este 9 óra- 

kor: Muskátlis ablak, (Ünnmepi disz- 
előadás a román-magyar kulturá- 

lis együttmüködés tiszteletére. Vic- 
tor lon Popa többszázszor adott ki- 

tünő vigjátékának bemutatója, a 
szerző és Gróf László forditó jelen- 
létében. Elsőrendü szereposztásban.) 

Szerdán, szeptember 28-án, este 9 óra- 

kor: Jézusiaragó ember. (Nyirő Jó- 
zsef havas szinjátéka, a mult évad 
legnagyobb magyar szinpadi sikere. 
Pazar kiállitásban, az egész társu- 
lat felléptével: Főszereplők: Erényi 
Böske Hényes Alice, Paál Magda, 

Nagy István, Tompa Sándor, Czo- 
pán Flóri, Mészáros Béla Tóth 

Elek, Csóka József, Lantos Béla, 

- Nincs ingyenes betegszállitás Nem 
végez ingyenes betegszállitásokat ezentul 

a temesvári mentőtársulat, mert anyagi 
helyzete azt nem engedi meg. A mentők 
ezért kérik a közönséget, hogy szükség 

esetén a szállitási dijat a betegszállitás 

megrendelése alkalmával előzetesen küld- 
jék be a mentőotthonba, A szállítási dii 

nyolevan lei. Röntgen-felvételhez, vagy 

kötéshez való szállitás várakozással 

együtt, oda és wvissza. százhusz lei, Pár- 

toló tagok ötven százalékos kedvezmény. 
ben részesülnek. 

-Amerika gondoskodik alattvalói 
védelméről. Az Egyesült Államok 

kormánya köriratot intézett összes 

követségeihez, amelyben utasitást ad, 

hogy háboru kitörése esetén tegyék 
meg a szükséges intézkedéseket az 

amerikai alattvalók oltalmának biz- 
tositására. Bucurestiben az amerikai 

követségen ennek nyomán tegnap Hil- 

bard követ elnöklete alatt értekezle- 

tet tartottak. 

összeütközés három sebesülttel. 
Csernovic mellett Ciulei állomáson egy 

tehervonat összeütközött egy áruval meg- 

rakott vasuti kocsival, A vasuti személy- 

zet három tagja megsérült. 

szomszédjával ez év tavaszán Temesvárra 

sSzületések. Az anyakönyvi hivatal- 
ban a következő gyermekek születését je- 
lentették be: Deli Józsei, Péter Agnes, 
Moraru Constantin, Pantena Victoria, 
Just Katalin, Sarbu Tiberiu, Vass Attila. 

- Gyilkos vihar Amerikában, Az 
Egyesült Államok területén hatalmas 
vihar szántoty végig. Az eddigi jelen- 
tések szerint százhusz ember életét 

veszitette és nagyon sok megsérült. 

A tengerpart mentén hétszáz halász- 
hajó elsülyedt, a vihar sok házat 

romba döntött. Rhode Islandban a 
viharnak egyedül száz áldozata volt. 
azonkivül kétszázötven személy eltü- 
nését jelentették be. Rhode Island 
kormányzója Roosewelt elnöktől kért 
segitséget. 
- Meglopta a szomszédasszonyt - két 

hónapi logház. Vucovan Nicolae negyven- 
öt éves Bukovác községbeli lakos több 

jött. Éjszaka az egyik vendéglőben bérelt 
szobában aludtak, Vucovan tudta, hogy 
szomszédja feleségénél több ezer lei van 
és ezért éjszaka felkelt, magához vette az 
asszonynál, Oprea Elenanal talált két- 
ezerhétszáz leit. majd felöltözött és siet- 
ve ertávozott, Az asszony jelentést tett a 
rendőrségen és Vucovan a temsvári tör- 

vényszék elé krült, amely két hónapi fog- 

alatti Sarpe-:gyógyszertár, 

1988, SZEPTEMBER 

Rádió 
PÉNTEK, SZEPTEMBER 23 

Bucuresti, 6.30 Ritmikus torna, 
hiradó, reggel torna, háztartási és 
si tanácsok, 18: Időjelzés, időjárás 
tés, hirek, sport. vizállásjelentés 
Déli hangverseny közvetitése. 13.4 

: Előadás, 
Időszerü anyag, 19.15: Lemezek. 20; 
adás, 20.15: Lemezek, 20.40: Hlőadás. 2 
Weber: A büvös vadász cimü operá, 

előadása Szünetekben hirek, 28.45 
rek. 
Budapest I. 7.45: Torna, utána 

lemezek. 11.20 Felolvasás. 11.45 Felolya 
13.45: Hangverseny. 18.30. Hirek, 
Zenekari hangverseny, 15.35: Hirek 
Diákfélóra, 17.45: Hirek, 18: Előadás 

Zongorajáték. 19: Sport, 19.10 Cigán 
nekar muzsikál. 20.10: Felolyasás, 
Aida cimü opera előadása 21,30: 
ügyi negyedóra, 22.30: Hirek, 24.1. 
gányzenezar muzsikál, 1.05: Hirek, 

Budapest II. 19.10 Előadás, 
Gyorsírási tanfolyam 20.15: Cim 
hangverseny. 21: Hirek. 21.35: K. 

zene. 

Bécs. 19: Ének 20.20. Lemezek, 
Lemezek, 21.30. Zemekari hangvers 1 

Belgrád. 19.50: Lemezek, 21: Nép 
22: Zenekari hangverseny, 23.20: 
zene, 

Varsó., 19.10: Zongoratrió, 20; Dalol 
áriák, 20.30: Tarkazene. 22.10. Zene, 
Zenekari hangverseny. 

SZOMBAT, SZEPTEMBER 24. 

Bucuresti; 6.30: Ritmikus torna, rá 

T 

hiradó, reggeli hangverseny, f 
orvosi tanácsok, 13. Időjelzés, 
kulturális hirek sport, vizállásjel 0 
1340: Deli hangverseny közvetitése 
ben: Sporthireknek adása, 18.40: Gri 9 V454 
fonlemezek. 14.15: Hirek, időjárásjelei 
és rádióhiradó, 1430: Gramofonlem 
15: Hirek., 16.45: Előadás. 19. Szóra 
tó zene. 70.20. Énekszámok, 20.45: 
fonzene közvetitése. 2115. Jazz- 
vetitése, melynek szünetében körü 

tatása, 22.45: Ettermi zene. Utána: H 
közvetitése. 

Budapest L 7.45: Torna, Utána: Gi 
fon. I1: Hirek, 11.20 és 11.45: Felol 
13.05: Cigányzenekar muzsikál, 18.50: 
rek. 14.20: Időjelzés, i4.30 Lemezek. 

ta t eágadejónak közlemér t Eigyy 
i8.25: A rádió szalonzenekara. 18.20: K é 
vetítés a Meinl-gyár telenéről. 20: 
monify Kálmán szerzeményei, 
Film- és táncdalok, 225: Eirek, 

Bucdapesti Hangverseny Zenekar. 
Tánelemezek. 1.05: Hirek. 

Budapest II, 18: Könnyü zene. i8 
Mezőgazdasági előadás, 20: Előadás. 
Hirek. 21.25: Lemezek. ] 

Bécs. 19: Ének, 20: Katonazene, 
Zenekari hatgverseny. 1: Szórakozi 
zene. n 
Belgrád, 18.45: Enex. 19.15: Lemezek. 

Jugoszláv est. 238.20: Zenekari hanz 
seny. 

Milánó. 

zene. 

Prága. 19.20: Könnyü zene, 21.35: Ope 
előadás, 23.20: Lemezek, 23.35: Táncze 

Varsó. 19.10: Zongora és oboa. 20: Dal 
20.30: Szórakoztató zene. 10 Hongy 
segy. 

99. 22 Operaelőadás, Utána: 

Patikák éfjeli szolgála ! 
PÉNEKEN, szeptember 23-án, a sz 

lati beosztás a következő: 
Az I kerületben a 10 Mai-utcába 

vő Blumbergegyógyszertár, 
A II. kerületben a Traian-tér 7. 

A III. kerületben a Miron Costin 
és Carol-körut earkán levő Mer! 
gyógyszertár, 
A IV. kerületben . Bratianu: 

levő Diana-gyógyszertár. 
Az V. kerületben a Corvin-gyógy 

tár és Fratelian Panajoth Ernő gyó 
házra itélte. szertára állandó éjszakaj szolgálato 



zép sikerrel és na yezámu közön- 

létében tartotta meg Faragó Er- 
ári zeneakadémia most vég- 

éke, hegedühangversenyét a 

palota termében. Először Nardini 

Motáját játszotta a fiatal müvész, 

ált formákban, tiszta értelmezés- 
Csajkovszki hegedüversenyet 

lő, mind a három tételben tökéletes 
tséget igazolva,. Faragó Ernő 

i hegedüs, szélesen árnyalt tó- 
ir, nemes nyugalma, elmélyülése 
hivatottá teszi arra, hogy nagy 

kus müvek interpretálójává fej- 

há Lelzi kulturájával egyenes arány- 

"alvan kiegyenlitett vonótechnikája, 

felkészültseége is, ami számára 

üvé tette ugy Wieniawski müvé- 

nint Paganini Campanellájának va- 

Virtuóz előadását. A közönség elra- 
tágsal ünnepelte ugy Faragó Ernőt, 

öccsét, Faragó Marcellt, aki Colter- 

két műüvenek előadásával aratott 
demelt sikert, Ez a fiatal csellista 
kitünő játékstilussal bír és amit 
ott, legszebb igéret arra, hogy mes- 
esz hangszerének, Végül kamaraze- 

ezhettünk, Haydn vonósnégyesét 

eze, 

émű e 

képek sikerüljenek de bármilyen nagy 

barátai is vagyunk a 

igen szépen Faragó Ernő, Fa- 

ragó Ferene, Haragó Marcell és atyjuk. 

Faragó Lajos, a temesvári zeneiskola ta- 

nára A zongorakiséretet az est tolyamán 

Dippert Auróra tanárnő látta el alkal- 

mazkodó finomsággal és müvészies gond- 

dal. 
Ezzel a hangverseny méltatását befe- 

jeztük volna. Be kell azonban számol- 

nunk még egy varatlan atrakcióról, a 

Lloyd-sori fényképészről. Kiítünő embe- 

rüng fotómüvészi minőségben versenyre 

kelt a zenemüvészettel és az egész hang- 

verseny alatt de-oda topogya, hol magál-, 

hol pedig csoportképeket készített, majd 

legjobb alkalomnak minősítve a Csaj- 
kovezki-hangverseny magán zongoraszó- 

lamát, megjelent a dobogón is, ahol az 
első tétel és Canzonetta között lefény- 

képezte a publikumot, Kivánjuk, hogy a 

fotomontagenak, 

őszintén kijelentjük, hogy nem rajon- 

gunk érte Nardiníval, Csajkovszkival, 
Paganinivel kapcsolatban. Éppen ezért az 

ilyen fenyképészeti megörökitést helyte- 

lenitjük a hangversenyteremben ugy a 

zavartalan müvészet, mint a zenei jólz- 

lés szempontjából. (Flaneur.) 

E / 
a vasárnapi probléma 

rbélyüzemek vasárnapi nyitá- 
vagy zárása még mindig foglal- 
ja az érdekelteket. Mint isme- 

Temesvárott jelenleg az a hely- 

n a borbélymesterek a munka- 

ara előtt nyilatkoztak, ki óhajtja 
és ki óhajtja nyitva tartani va- 

délelőtt az üzletét, Az eddigi 
apitás szerint 

a két tábor között az erővisze- 
nyok kiegyensulyozottak, 
a mesterek fele vasárnap nyitva 

Ha üzemét, a fele pedig bezárja. A 

atkozat elhangzása őta, azonban 

is számos mester jelentkezett a 

nkakamaránál, akik módositották 

bi elhatározásukat és bejelen- 
é , hogy csatlakoznak azokhoz, 

a zárvatartás mellett foglaltak 
st. A magyarázat az, hogy, aki 

nap reggel kinyit, az szombaton 

eeeee 

a borbélymestereket 

este már kilenckor köteles 

pontos kimutatást készitenek arról, 

y uai 
még á foglalkoztatja 

bezárni, 

mig a többi üzlet tizenegy óráig dol- 

gozhat. A gyakorlat pedig meggyőz- 

te a mestereket arról, hogy 

a szombat esti forgalom többet ér, 

mint a vasárnap délelőtti. 

A legujabb fordulat szerint az egyes 

munkakamarák az egész országban 

hogy a hatáskörükbe tartozó borbély- 

mesterek miképpen döntöttek és eze- 

ket a kimutatásokat felküldik a mun- 

kaügyi miniszteriumba, amely októ- 

ber negyedikén végleg dönt. A mun- 

kaügyi miniszterium ugyanis az egész 

ország területére 

egységesen rendezi a kérdést 

és a sok zürzavar után a figárók 

frontján október negyedike után hely- 

reáll majd a rend és a nyugalom. 

jabb árukat tartottak fenn nem- 
édelmi célokra. A kormány közöl- 

,Utiai A gy a nemzetvédelem céljaira le 

apjukészletek nyolcvan százaló 
apjufonalak nyolcvan száza- 

és a konzervdobozok céljait 
igáló horganyzott bádoglemezek 

ok, amelyek után forgal- 
A pénzügyminiszte- 

a következő anya- 
knak tekintendők, 
orgaimi adót kell 

nyersmárvány, 2 

alely ep használ- 

szolgáló 
áztez 

uapraforgómag 

Tilos az alku. A bucurestii lapok hir- 

adása szerint a nemzetgazdasági minisz- 

terium a legközelebbi napokban rendele- 

tet ad ki, amely megtiltja az alkudozást 

a kereskedelemben. Az üzletekben minden 

árunak fix ára kell, hogy legyen és az 

árat Ki kell függeszteni. A kereskedőnek 

jogában áll az árat saját tetszése szerint 

meghatározni, de az egyszer meghatár9- 

zott árnál egy banival sem adhatja az 

árut olcsóbban, vagy drágábban. A ren- 

deletet be nem tartó kereskedőket birság 

gal sujtják, 

Az októberi maximális árak. A hen- 

tesek és pékek részéről a maximális 

árak uj megállapitásával kapcsolato- 

san különböző kivánságok merültek 

fel. A város ármegállapitó bizottsága 

Modreanu Rodiig tábornok-főpolgár- 

mester elnökletével szombaton ül ösz- 

sze, hogy ezekkel az előterjesztések- 

kel foglalkozzék. A tárgyalások bele- 

ezése után megállapitják az október- 

Románia petróleunmkivitele. Romá- 

nia kivitele nyersolajtermékekben ez 

év első hat hónapjában 2,164.650 ton- 

na volt, melynek értéke négy milliárd 

és 636 millió lei. Ezen kivitel révén 1I- 
letékek címén a kincstár, bevétel 

48,754.000 lelt tett ki. A főbb fogyasz- 

tók a következők voltak: Németország 
14.7 százalék Olaszország 12 szálalék, 

Egyiptom 8 százalék, Anglia 7.9 szá- 

zalék, Franciaország 7.2 százalék, 
Csehország 6.7 százalék Görögország 
6.2 százalék, Magyarország 4.7 száza- 

lék. 
Hivatalos devizaártolyamok. Egyipto. 

mi font 690-700.35; holland forint 75.40- 
76.40; drachma 0.99-105, -1-107; német 
márka 38-39; belgas 23.67-24,01; pengő 
25, 26.30-27; török font 82-83; angol font 
683-688; olasz jira 7.172; norvég korona 
33.81-34.86; cseh korona 4.77-4.89; leva 
1.24-1.30 palesztinai font 673.44-683.79; 
svájci frank 31.60-32.69; dinár 2.898-3.05; 
dollár 140.97-142.14. Az első árfolyam a 

vételt, a másik az eladást jelenti, Az ár- 
folyamokban bentfoglaltatik a 38 százalé. 

kos devizafelár 

A nemzeti bajnokság B-ligájában 

vasárnap már az ötödik fordulóra ke- 

rül a sor. A Temesvárott kitüzött 
TMAC-CFR mérkőzés elmarad, 

mert 

Reiter résztvesz a mai válo- 
gató mérkőzésen Bucurestiben. 

Elmarad a NAC-Craiovan mérkőzés 
is, mert Spielmannt szintén Bucures- 
tibe rendelték. Lugoson a Vulturii lát- 

ja vendégül a Rovine Grivita csapa- 
tát. A lugosi csapatnak eddig négy 
pontja van és a nyugati csoport élén 

áll, de ennyi pontot szerzett eddig a 
Rovine Grivita is. Az otthoni pálya 

előnyét tekintve 
valószinü a Vulturii győzelme. 

A mérkőzést a dévai Cosma vezeti. 
Lupényban a Minerul-Unirea MV 

mérkőzést bonyolitják le, az aradi 

Husztig biráskodásával. Az Unirea 

csapata eddig még nem győzött és 

nem fog pontot szerezni Lupényban 

sem. Nagyszebenben a Jiul játszik a 

Soimi csapatával. A Jiul már kétiz- 

A mezőgazdasági helyzet, A szárazság 

az ország nagy részében, elsősorban a 

Duna-völgyében Moldva déli részében
 és 

a Dobrudzsában tovább tart. Evvel
 ezem- 

ben az ország nyugati részén bőséges esők 

vVoltak. A szárazság által érintett terüle- 

teken a tengeritörés megkozdődött. A 

szüret ezeken a vidékeken szintén a fehn- 

desnél korabban log megtörténni. A ten- 

geritermés Erdélyben és a Báuságban jó 
uak igérkezik 

Angol-német kartelitárgyalások. A 

közeljövőben az angol és német vas- 

gyarak képviselől Hágában összeül- 

nek, hogy közös kartellt hozzanak lét- 

re. Ez az épitővas terén kizárná a ver- 

senyt. 

A buza irányzata még mindig lanyha. 

A buza irnyzata lanyha, de a lucernamag 

írányzata rendkivül megszílárdult ás az 
ára is jelentősen javult. A piaci árak a 

következők: buza 78 kilós 385, tengeri 345, 

zab 430, ui lencse 500-530, takarmányárpPa 
350, tavaszi árpa 405, korpa 270, bánsági 
repce 590 káposztarepce 610, kismalmi 
lisza30/10-es beosztásból 760, nagymalmi 
liszt 780 lei százkilónkint, uj vörös lóhe- 
remag 17, lucernamag 43 lei kilónkint. 

ve......eceeeeeee 

: SPORTESEMENYEK: 
Erdekes Bilisa mérkőzések lesznek 

vasárnap 
Temesvárott elmarad a IMAC-CFR Simeria mérkőzés 

ben szenvedett vereséget és három 

mérkőzésen csak két pontot szerzett. 

Bizonyos tehát, most igyekezni fog a 

csapat, hogy 
a pontokat hazavigye. 

A Solmi nem nyert meg eddig egyet- 
len mérkőzést. A mérkőzés favoritja a 

Jiul csapata. A játékvezető Curea 
Ilie lesz. 

Az északi csoportban érdekes mér- 
kőzés lesz Szatmáron, ahol a Crisana 
vendégszerepel az Olimpia ellen. A 
Crisana fiatal játékosai valószinüleg 

biztositják csapatuknak a két 
pontot. 

A játékvezető Pálffy Gyula lesz. Ko- 

lozsvárott az Universitatea játszik a 

nagykárolyi Victoria ellen a nagy- 

enyedi Beldeanu vezetésével, mig 

Nagyváradon a Törekvés-Sodrony- 

ipar mérkőzést bonyolitják le. A mér- 
kőzést Milivoi vezeti. Az északi cso- 

port élcsapata, a Mures, a csoport 

második csapatával az SGS együtte- 

sével mérkőzik Marosvásárhelyen. 

A román-német válogatott mérkőzést 

a német rádiók közvetitik 
A vasárnapi román-német váloga- 

tott mérkőzésről, amelyet Bucuresti- 

ben bonyolitanak le, a német rádiók 
helyszin, közvetitéssel számolnak be. 

A nemzeti bajnokság góllövői 
A legtöbb gólt, egyenkint hármat 

eddig a következő játékosok szerezték 
csapataiknak; Bajusz (Kinizsi), Mar- 

eu (Ripensia), Batran (AMTE), Zal- 

nescu és Naciu (Juventus), Szerémy 

I11 (FC Carpati). Egyenkint két gólt 
rugtak: Klimek és Thierjung (Kini- 

zsi), Dobay és Bindea (Ripensa), Or- 
za, lordache és Humis (Venus), Ca- 

doveanu és Bogdan (Rapid), Dvor- 
zsák és Perneki (AMTE), Mihailes- 

cu, Marinescu, Stefanescu és Popescu 

re érvényes maximális árakat. Gica (Sportul Studentese). 

pusan és Pál (Victoria), Auer, Mol- 

Konrád Jenő a fővárosi Juventus 

edzője 

A fővárosi Juventus vezetősége si- 
keresen befejezte a tárgyalásokat 
Konrád Jenővel, a Ripensia egykori 

trénerével, aki a fővárosi csapathoz 
szerződött edzőnek. Konrád Jenő 

dig a Triestina csapatánál müködött 
és szombaton már Bucurestiben lesz. 
hogy átvegye a Juventus edzéseinek 
vezetését. 

Szovjetoroszország résztvesz az 1940. 
évi olimpiai játékokon 

Az egyik svéd sportlap jelentése 
szerint Szovjetoroszország elhatároz- 

ta, hogy résztvesz az 1940. évi olim- 
piászon. A szovjet sportszövetség ez- 
ért belép a nemzetközi olimpai bi- 
zottság tagjai közé és ezenki 
lép a különböző nemzetközi sport 
vetségek tagjai sorába is. 

el 
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A Déli Hirlap eredeti regénye 

lrta Károty Józse/ 

(Minden jog, a forditás joga is fentarova.) 
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Barker megölete és szenvedélyesen felkláltott: 
- Hogy mondhatsz ilyent! Kimondhatadanul sze- 

fetlek. Te vagy az életem, az üdvösségem, a min- 
denem. 

Daisy most elővette érveit. 
- Nézzd William - mondta - mi egymáshoz 

tartozunk. Ami a tléd, az az enyém is. És ami az 
enyém, az éppen ugy a tiéd ís. Minden közös... 
minden... a számkívetettségünk, a vagyonunk, a 
bánatunk, a megpróbáltatásunk.. . minden... min- 
den közös. Nem értem tehát, miért ellenkezel? Nem 

ajándékot akarok adni, csupán segitséget. Majd 
apránként pótolni fogjuk, mihelyt valami keresethez 
jutsz. Addig is ugy segitünk magunkon, ahogyan le. 

het. Nem szabad vísszautasítanod, amíit felajánlok. 
Nagyon fájna. 

Barker hallgatott. Nem talált ellenérvet és meg- 
adta magát. 

Másnap Daisy száz font sterlinget adott át Bar- 
kernek. Ezzel az összeggel egyelőre elüzték fejük 
felől a gond-felhőket. 

Barker megalázottnak érezte magát, amiért elfo- 

gadta Daisy pénzét. De leginkább az a tudat bán- 

totta, hogy reménye sem volt rá, hogy valami uton- 
módon keresethez jusson és a száz fontot apránkén! 
visszafizesse. 

Az anyagi gondok elkerültek ugyan, most azon- 

ban azon tépelődött, miként lehetne pénzt keresni? 
A száz font is elfogy. Az ellen pedig tiltakozott a lel- 
kiismerete, hogy Daisy egész betétjét feléljék. 

Egy napon az a terv merült fel előtte, hogy be 
lép egy kereskedő-klubba. AÁmbár nem valami jó vé- 
leménnyel volt a kereskedők felől, akikről azt tartot- 

ta, hoy az emberek jóhiszemüségéből hasznot huz 

nak, mégis leküzdötte ellenszenvét. Arra számitott. 
hogy ha megfordul a kereskedők között, mégis csak 
könnyen akadna számára alkalmi üzlet, amelyen 
pénzt kereshetne és így módjában lenne a tartozás 
törlesztése. 

Tervét közölte Daisyvel, aki nemcsak helyeselte 
r7 

hanem érvekkel is alátámasztotta. 
- Tökéletesen igazad van, William - mondotta. 

- Nem szabad eltemetkezned. Mutatkoznod Kell 
emberek között. Csakis igy érhetsz el valamit. 

3. 

A felvétel sokkal simábban ment, mint remélte. 
Senki sem Ismerte. Nem tudták, kicsoda, csupán 
annyít tudtak róla, hogy nyugalmazott kapitány. Mél- 
tónak találták, hogy telvegyék maguk közé. 

Mihelyi megkapta a felvételről szóló értesítés! 
és tagsági igazolványt, felment a klubba. Uzletzárás 
után érkezett. A klubb zsufolva volt. Ezen az első na- 
pon ugy zogott fejében az ujonnan hallott sok foga- 
lom, mint a méhra]. Gyapju, Burma-rizs, Orange- 
Pecco, salétrom, Riokávé, keletindiai füszerek, nafta. 
vámkedvezmény . . . mind ismeretes szó volt ugyan. 
de számára ismeretlen fogalom. Ugy röpködtek a 
sürü dohányfüstben, mint nehézkes madarak. 

Fogalma sem volt, mi a Jelentőségük? De azzal 
rögtön tisztában volt, hogy pénzt jelentenek, külön- 
ben nem izgulnának és nem foglalkoznának velük a 
kövér gentiemanek. 

A klub gazdája megmutatta az uj tagnak az ösz- 
szes helyiségeket. Végigvezette a társalgón, az ol- 
vasótermen, az irószobán, az üléstermen és a szóra- 
kozésokra szolgáló termen Utóljára elkülönitett te- 
rembe nyitottak. Barker a sürü füstben hosszu asztal 
körül kipirult arcu embereket játott. Oly feszülten 
figyeltek, hogy még a lélegzetüket is visszatartották 

Barker mellől eltünt a kisérő. Egymaga maradi 
vadidegen emberek közöt, akik tudornást sem vet- 
tek róla. 

Szeme iassanként hozzászokott a füsthöz. Ekkor 
látta, hogy kártyaszobában van. A jótékra ís ráismert 
a hosszukás, koporsószerü dobozban elhelyezett kár- 
tyákról. Az asztal közepén ovális mélyedésben dent- 
leman ült, aki kícsiny iapáttal Boszorkányos gyorsa- 
sággal dolgozott. 

Az asztaltoön magas széken kemény tekintetü 
gentleman ült, a játekvezető. Ezt a kártyajátékot, a 
baccarát ő is játszotta, amikor a háboru alatt egy al- 
kalommal hivatalos küldetésben Párisban tartózko- 
dott. Akkoriban elvitték egy játékterembe, ahol né- 
hány száz franc-t nyert. 

Egyszerre Barker ösztönösen megérezte, hogy a 
játékvezető hídeg, fürkésző tekintete rászegeződik. 
Megértette a tekintet jelentőségét. Felmutatta tehát 
tagsági igazolványát, mire a gentleman helyeslően 
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bólíntett. Ezzel Barker megszerezte a jogot, hc 
teremben tartózkodjék. 

Eleinte figyelte a játék menetét és mérlege 
eshetőségeket. Hol a bank nyert, hol a játékoso 
eshetőségek egyenlőek voltak. Elhatározta 
megkisérli szerencséjét. Hátha sikerül néhány 
nyereséget zsebrevágnia. 

Hirtelen egy fontot dobott az asztalra. M 
te. Otthagyta mind a kettőt. Ismét nyert. Rövi 
tiz font nyereséget szorongatott a markában. A 
ész azt diktálta, hogy elégedjék meg a tiz font 
reséggel. 

Akár mindennap beseperhet ennyit. De a j 
szenvedély ördöge ráült és azt sugta neki, e 
eressze a szerencsét, ha már egyszer sikerült 
kön ragadnia. Talán éppen ez az a bizonyos sz! 
csés periódus, amelyet nem szabad elszalasztan 

Minden habozás nélkül feltette egész tiz to 
nyereségét. Megduplázódott. Ott hagyta halmo, 
a huszat, majd a negyvenet és azután a nyolcv 
A százhatvan fontot már nem hagyta az aszta 
játt a fejében, hogy ebből a nyereségből viss 
Daisy pénzét. Még mindig maradna hatvan fc 
amellyel másnap ujból szerencsét próbálhatna. / 
vetkező pillanatban azonban már az villant á 
hogy alaposan ki kell aknáznia szerencséjet. 

Az asztalra tette egész nyereségét. ; Megal 
zódott. Most, amikor háromszázhusz fontot nye 
határozta, hogy felviszi egeszen ezerig. De m 
pán hatvanat kockáztatott El is vesztette 

A megmaradt kétszázhatvanból százat tett fe 
tét megduplázódott, Otthagyta. A következő leo 
a banknak kedvezett. 

Barker lázban égő szemmel nézte, miként 
be a kétszáz fontot az ügyeskezü krupfe. Ismét font volt a tétje. Elvesztette. Ezután feltette n 
sége roncsait, a hatvanat. A gyorskezü gentle 
ezt is belapátolta. 

Ismét a saját pénzéhez kellett nyulnia. Egys 
tiz fontot tett fel. A bankár nyerő lapot kapott 
ker szomoruan tekintett tizfontos bankjegye 
Most elhatározta, hogy néhány leosztást kihagy: 
alatt figyeli az esélyeket. A bank vesztett, Ba 
szörnyen bosszankodott, hogy éppen most nem ; 
tétje. Gyorsan tiz fontot tett az asztalra, Elveszte m 
Már csak ötven fontja volt. Daisy száz fontjából 
mine elment különböző bevásárlásokra, A megi 

* 

hetvenből huszat besepert a bank. 
(Folyt. köv.) 

Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, 
Piala I. C. Bratianu 4, II. kerület: lamás-trafik, Piata Badea 
Cárlan 8 - Kardos-ttafik, Piata Iraian (szerb templom mellett 
Grosz-tratik, Calea Dorobantilor 2. - Harmadik kerület 

lelfenbein-trafik, Piala Lahovari 

1 szó ára 1 lel, vastagabb betüvel 2 lei 
A legolcsóbb apróhirdetés 10 szóig18 lei 

Legolcs bb hirdetés :: leggyorsabb eredmény 

Házasság 

Szórakozó partnert szép kivitelü 

res magas, vidám urileány, intelligens 

iember szmélyében „Házasság céljá- 

ból". (2527) 
Régi ékszereket, brilliáns köveket, aranylogat, 

zalogiegyet ujból magas áron vásarol 

ehról Rahát 
(szulilánkenyér) 

Leglinomabb rózsa, narancs, vanilia, málna, 
citrom, barack és csokolaádé, kimérve vagy 

csomagolásban tetszés szerint 
nagyobb darab vagy apróra vágva. 

Rendelésre minőség szerint: Finom Lei 44-. 
Különlegesség Lei 600 -. Lokum Ler86-- árban, 

postán vagy vasuton prompt szállit 

Maitics Mibdály 

Ada-Kal 
UAMMAAAMAAAAAAAAKAMAK K A LA IIKIA T AA MIL AL A MAAA MMLAIMA 

zürcti mulatság 
lesz szepiember 25-én 

Ujszentesem 
Az Ujszenlesi Gazdaköor es a Reformáfus Nöszövets rendezéseben és azon vendégeket szivesen látnak. A mulatság d. u. 42] kezdődik. Belépési dij nincs, Iemesvárról a CFR-autobusz d. u. 2-kor indula 

Apróhirdetéseket felvesz: Negyedik kerűlet Marsch-trafik, 
Piata Küttl - Nógrády-trafik, Tivoli mellett - Olariu-trafik, 
Piata Dragulina 6 - Vittek-trafik, Bulevard Carol 54- Gal- 

góczy-trafik, Strada Bratianu 15 a. Telefon 8-49 

„ORA FIXA cég IV., Strada lon Bratianu 31 Orsova 
Depozit de Rachat dela Ada-Kaleh a
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Alkalmazás keresek, akinek butora van. Bulev. Rege- 
zmazzassmas Llakás le Ferdinand 1/b, Földszint 1. (2520) 

Házmesternek ..... zea 
gyermektelen házaspár és perfekt sza- Háromszobás 
kácsnő víllába felvétetik Cim a kiadó- napos lakás a második emeleten povem- Adás-vétel 
ban. E2%) ber 1re kiadó E. K. Thomas. I kerület, l 

Kiszolgáló kisasszony Str. I. G. Duca 8. (2395) Eladó 

konyha, éléskamrta gyermektelen házas- 

párnak november 1-re kiadó Cim a ki- 

2519) 

felvétetik, émeth-hentesüzlet, IV. kerü- Egy szoba 
let. Eulev Carol 16. (2531) 

Perfekt , 
mindenes szakácsnő zerestetik. Jelenikez. adóban. 
ni Sírada Mocioni 12. I, em, (2530) 

Ffelőivds! 
Aluirott az érdekelteknek tudomására ho. 

zom, hogy Leiterman Laurától a Timi- 
soara II., Sír. Viorelelor 29. sz. a. házai 
megvenni szándékozom. Felhivom nevezett 
hitelezőit, hogy 3 napon belül nálam jelent- 

ernernée 
irancia nyelviskolája megnyilt! 

két vagon káposzta, bevágásra való, hor- 
dók, tizedes mérleg. káposztavágógép, 100 
darab uborkás üveg, 200 darab paradicso- 
mos üveg. Érdeklődni IV, Strada Iancu 
Vacarescu 39. Házmesternél. (2528) 

kezzenek, mert későbbi igényléseke! nem 
veszek fekintetbe. 

Tmisoara, 1938 szeptember 23. 
Kaily Hermina 
IL, Str. Apateu 14 

..e........ 

OiiatUl a riuniadinyoadda korlorgozeped Inisoara ., 

Különleges irancia és német játékkurzus, délutáni tanfolyam és hülönórák gyermekek és leánykák részére, román és angol 
nyelven is. II1. ker., Síradda Ireboniu Caurean 3. 

elvárosból. Bográcsos paprikás, sültek, sütemények várják a vendégeket 

ldja Lenaa . 

vetség gondoskodik. 

30 méhcsalád, jól betelelve Cim a k 
ban. 

Veszek készpénzért 
családi házat, villamosvasut köze 
500.000 leiig. Cimeket részletes leir. 
„Ilnspector" jeligére 4 kiadóhívatalb 
rek, 

Oktatás 
Diákok tanitását 

bármely tantárgyra és bármely osztá 
ra, esetleg csak francia román, 
nyelvekre vállal liceumi tanárnő, 
vagy nyugdij ellenében, Bővebbet 
óra között Bergeuanu tanárnőnél, 
kedelmi liceumban, a Capitol-mo 
szemben. 

HIRDESSEN 
a Déli Hiriap- 


